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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

 
(Se reanuda la sesión a las dieciséis horas y treinta y cuatro minutos) 

 
 
4.- Debate y votación de la proposición no de ley, N.º 369, relativa a regulación de la figura de la persona 

electrodependiente y medidas para reducir el impacto del precio de la luz en estos pacientes, presentada por el 
Grupo Parlamentario Ciudadanos. [10L/4300-0369] 

 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Buenas tardes, señorías. Ruego que ocupen sus escaños. Los gráficos 

ruego abandonen el hemiciclo.  
 
Continuamos con la sesión plenaria con el punto número 4.  
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Debate y votación de la proposición no de ley número 369, relativa a regulación de 

la figura de la persona electrodependientes y medidas para reducir el impacto del precio de la luz en estos pacientes, 
presentada por el Grupo Parlamentario Ciudadanos.  

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Para el turno de defensa, por el Grupo de Ciudadanos, tiene la palabra su 

portavoz, la Sra.  García, por un tiempo máximo de 10 minutos.  
 
LA SRA. GARCÍA MARTÍNEZ: Buenas tardes, presidente. Buenas tardes, señorías, y bienvenidos a los estudiantes 

del Centro Universitario CESINE que nos acompañan hoy en el hemiciclo.  
 
Los electrodependientes tienen que elegir respirar o comer, con este tremendo titular explicaba un medio nacional la 

situación de muchas de las personas que, por desgracia, dependen de un dispositivo eléctrico para mantenerse vivos en los 
casos más graves o para mejorar su calidad de vida en los casos menos graves. Bien, en qué consiste ser 
electrodependiente, a pesar de la actual indefinición a la que se enfrenta este colectivo entendemos como personas 
electrodependientes aquellas personas que por cuestiones de salud dependen de un suministro eléctrico constante para 
poder alimentar un equipamiento prescrito por un médico, un dispositivo necesario para evitar riesgos en su vida, en su salud 
o para poder facilitar su autonomía, es decir, son aquellos pacientes que requieren de una máquina conectada a la red 
eléctrica para poder vivir. Casi nada y, tal como está tanto el precio de la luz, como la gestión de los tramos horarios, hoy a 
225 euros kilovatio/hora. 

 
Son muchas patologías que pueden derivar en la necesidad del uso de máquinas sencillas, como humidificadores o 

nebulizadores hasta otros dispositivos más complejos, como respiradores mecánicos, bombas de infusión para la 
alimentación o aparatos de diálisis domiciliaria. El uso de estos aparatos puede ser temporal o permanente, pero en todos 
los casos la electricidad es la constante. Si quieren sobrevivir, si quieren mejorar la calidad de vida o si desean tener una 
cierta autonomía personal, deben de permanecer conectados. Traducido en términos económicos se trata de pacientes que 
pagan literalmente, señorías, por respirar y por realizar el resto de funciones vitales como alimentarse o poder moverse. Por 
tanto, es importante visibilizar su realidad, reconociendo que las personas en situación de electrodependencia y sus familias 
son un colectivo que se encuentra en una situación de especial vulnerabilidad.  

 
Voy a ir desgranando cada uno de los problemas a los que se enfrentan estos pacientes, para que se entienda el 

sentido más humano que político de esta proposición no de ley. La primera cuestión es que no existe una reglamentación 
sobre la situación de estos enfermos, ni ayuda ni ayudas concretas a las que pueden a las que puedan acogerse. En la 
normativa española se podría declarar los dispositivos suministros esenciales al igual que los hospitales. Ciudadanos en 
varias autonomías lo ha solicitado, pero este procedimiento todavía no está desarrollado, según indica el Ministerio para la 
Transición Ecológica. Bien, es el momento de que Cantabria se sume a esta iniciativa para que el Gobierno acelere los 
trámites, si conseguimos que se haga realidad este reconocimiento, no se les podrá cortar la luz y además se les 
restablecería de manera prioritaria, en caso de apagón prolongado, algo de vital importancia dada la dependencia que ciertas 
patologías tienen del suministro eléctrico las 24 horas del día. 

 
Imagino que algún grupo comentara en su exposición que en la legislación española, y concretamente en la Ley del 

Sector Eléctrico, existen mecanismos que garantizan la alimentación de un equipo médico que resulte indispensable para 
mantener con vida una persona, el bono social eléctrico u otras medidas de protección a personas vulnerables, y digo esto 
con conocimiento de causa, ya que en el año 2017 el Partido Socialista registró en el Congreso una proposición no de ley 
por la que instaba al Gobierno de España, claro, entonces del Partido Popular, a poner en marcha medidas de apoyo a las 
familias que cuenten entre sus miembros con personas con electrodependencia, por razón de salud, y pedía también incluir 
a estos pacientes dentro de los beneficiarios del bono social eléctrico.  

 
Están en lo cierto, es verdad, es verdad que hay medidas que podrían aplicarse, pero queremos ir un poco más lejos, 

porque una de las razones que justifica esta iniciativa es visibilizar el problema de esta gente. Queremos poner sobre la 
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mesa la situación de un colectivo que ha permanecido mucho tiempo en la sombra, y una última puntualización, señorías, 
sobre esto, si ustedes me preguntan sobre el número de personas en situación de electrodependencia por razones de salud, 
no sabríamos decírselo con exactitud, como tampoco hay estadísticas relacionadas con ellas, no existen datos 
estandarizados, a pesar de saber que son muchos los pacientes que requieren de un suministro eléctrico de forma constante 
en su vida. Por eso es vital regular la figura de la persona electrodependiente.  
 

La segunda cuestión, señorías, es la de siempre: la económica. El precio medio de la luz, en marzo de 2022, ha sido 
el más elevado del último año, situándose en término medio en 283 euros/megavatio hora. Pero ha habido picos de hasta 
544,98 euros/megavatio hora. Esto ha convertido, a marzo de 2022, en el mes con más días récord en el precio de la luz; 
concretamente, 23 días.  

 
Hemos hablado en este Parlamento de los costes que esto supone para las empresas, autónomos y familias. Y todos, 

a la vista de los números y argumentos hemos estado prácticamente de acuerdo en que resulta insostenible, que es la ruina.  
 
Bien, les voy a dar unos datos y unos números que nos va a servir para poder comprender la situación de algunos 

de estos pacientes y de sus familias.  
 
Miren, señorías, he preguntado sobre estas máquinas y sus consumos. Y, sinceramente, me he quedado muy 

sorprendida. Hay algunas que pueden llegar a consumir unos 300 vatios/hora. Y se da la circunstancia de que algunas 
personas tienen que estar necesariamente conectadas 24 horas al día. Si traducimos esto a dinero, quiere decir que para 
algunas familias enchufar esta máquina a la red les supone tener que hacer un desembolso mensual de entre 40 y 80 euros.  

 
Cuando me dijeron la cifra, pensé directamente en aquellas personas cuyo único ingreso proviene de la renta social 

básica, unos 427 euros ¿Qué hace esta gente, señorías? 
 
Señorías, he empezado mi intervención con el titular de un medio informativo, que en un primer momento me pareció 

exagerado, pero después de comprobar la evolución de los precios de la energía y el gasto de algunas de estas máquinas, 
no le puedo quitar ni una coma. Pacientes con EPOC, pacientes con ELA, que necesitan de respiración asistida de forma 
permanente; o los pacientes que se encuentran en tratamiento de diálisis domiciliaria, entre otros. Añaden a su patología el 
sufrimiento y la angustia de las penurias económicas.  

 
Señorías, no podemos seguir permitiendo que muchos de estos pacientes rechacen este tipo de tratamientos 

domiciliarios por no poder hacer frente a la subida del coste de la luz. Que además se suma al incremento del precio de 
otros tratamientos necesarios.  

 
No podemos de verdad, señoría, no tendríamos humanidad si no ponemos remedio a esto. En aras de buscar el 

consenso; porque si bien es algo que nos demanda permanentemente la ciudadanía; en este caso además es de justicia. 
Aceptaremos la enmienda del Partido Regionalista y el Partido Socialista.  

 
Buenas tardes y muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, Sra.  García.  
 
En turno de fijación de posiciones de los grupos parlamentarios, el Grupo Socialista y Regionalista han presentado 

una enmienda conjunta de modificación. Y para su defensa, en primer lugar, por el Grupo Socialista, tiene la palabra la Sra.  
Salmón.  

 
LA SRA. SALMÓN CALVA: Gracias, señor presidente. Buenas tardes, señorías. 
 
Es verdad que debido a que ha aumentado la esperanza de vida y han cambiado nuestros hábitos de vida, se han 

incrementado enfermedades de carácter crónico; enfermedades renales, enfermedades respiratorias, que pueden implicar 
que haya pacientes que tengan que recibir tratamiento en sus casas. Son miles los que hay en toda España. Y todos ellos 
dependen de un cable conectado a la red eléctrica, que los mantiene con vida como si fuera un cordón umbilical. Es a lo que 
denominamos: electrodependencia, la condición de las personas que requieren de un suministro eléctrico constante y en 
niveles de tensión adecuados, para alimentar el equipamiento que por prescripción médica le resulta imprescindible para 
vivir.  

 
Es cierto que ya hay países que han adoptado medidas en este sentido, como ampliar la tarifa eléctrica social para 

las personas que se encuentran en esta situación. Otro tipo de países han prohibido el desconectar la corriente de estos 
pacientes, e incluso en caso de que llegaran a situaciones de impago, por resultar colectivos protegidos.  

 
Porque, aunque parte de esta maquinaria, sí que es verdad que se encuentra cubierta por el Servicio Público de 

Salud, necesitan de un suministro eléctrico. Y por lo tanto supone un mayor gasto en la factura eléctrica para estos pacientes.  
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Últimamente, la factura eléctrica ha sufrido un sobrecoste; ante el cual, el Gobierno ya ha actuado, ha aplicado una 

reducción muy importante de la fiscalidad sobre la electricidad. Ha incrementado también la cantidad de personas que 
pueden verse beneficiadas de los bonos sociales eléctrico y térmico. Y en breve, al bajar de forma directa la factura de los 
pequeños consumidores, también va a contribuir a ayudar a este tipo de pacientes. 

 
Pero es cierto que también hay estudios que nos arrojan datos sobre el coste que tienen este tipo de pacientes. 

Hablan, por ejemplo, tomando como referencia a precios de julio del 21: el sobrecoste, por ejemplo, para un uso de 6 horas 
de terapia con presión positiva a la vía aérea para el tratamiento de la apnea obstructiva del sueño, que es un caso común, 
es de 3,4. Sin embargo, para la oxigenoterapia entre 15 y 24 horas, en cambio, que es el segundo caso más común, con un 
12 por ciento de los pacientes con terapia respiratoria domiciliaria, oscila entre 26,70 y 46,81 euros. 

 
Y a todo esto tenemos que sumar que los pacientes más frágiles y generalmente más dependiente, porque combinan 

diferentes terapias, generalmente tienen una edad avanzada; especialmente los de la oxigenoterapia. Y por lo tanto con 
pensiones en muchos de los casos bajas.  

 
Por todo ello, estamos de acuerdo con el planteamiento. Pero hemos decidido presentar la enmienda que recoge: 

que queremos instar al gobierno central a regular la figura del paciente electro-dependiente, para poder adoptar las medidas 
necesarias para mejorar su calidad de vida y que, con carácter de urgencia, dentro del contexto normativo que regula el 
bono social eléctrico, se contempla esta figura porque su condición de electro-dependientes les permita el acceso a los 
descuentos fijados por el Gobierno sobre la tarifa.  

 
Nada más. Por todo lo expuesto, decirles que, si nos admiten la enmienda que nos ha dicho la Sra. García que sí, 

votaremos a favor. 
 
Gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias, Sra. Salmón. 
 
Por el grupo Regionalista tiene la palabra la Sra.  Obregón, para defender la misma enmienda.  
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Muchas gracias, presidente. Buenas tardes señorías. 
 
Bien. Pues debatimos una PNL del grupo Ciudadanos, instando al Gobierno de España a regular la figura de los 

pacientes electro-dependientes, que son esos pacientes que por cuestiones de salud dependen del suministro eléctrico 
constante para alimentar los equipamientos que han sido prescritos por un facultativo para poder vivir. Estar conectado a un 
equipo médico que requiere energía eléctrica constante, eso implica que no estar conectado pone en riesgo la salud de esos 
pacientes.  

 
Los pacientes electro-dependientes son muy heterogéneos; porque hay muchas patologías que pueden derivar en la 

necesidad del uso de máquinas, como son: respiradores eléctricos, nebulizadores, humificadores. Todos son fundamentales 
para mejorar la calidad de vida de esas personas y para su autonomía personal. 

 
Como ya se ha dicho, son pacientes que deben de pagar para poder respirar y para llevar a cabo sus funciones 

vitales, como puede ser alimentarse.  
 
Y por tanto es importante que hoy en esta Cámara demos visibilidad y reconozcamos el problema de un colectivo 

que es el de los pacientes electrodependientes y también de sus familias, sobre todo porque se encuentran en una situación 
de especial vulnerabilidad.  

 
En Cantabria, hay unos 10.000 pacientes que requieren terapias respiratorias. Pacientes con oxígeno-terapia, 

diagnosticados con apnea, con insuficiencia respiratoria, y grandes dependientes. Como digo, unos 10.000 cántabros 
dependen del suministro eléctrico.  

 
El incremento constante de la factura eléctrica hace que el coste de estos pacientes en electricidad se vea 

incrementado en cifras que ya se han dicho, entre 40 y 80 euros al mes. Y esto supone una problemática que depende 
también lógicamente de la renta de esos pacientes. Eso, junto con el vacío normativo que existe en España, genera una 
inconcreción a la hora de ofrecer una atención adecuada a esos pacientes. Y como también se ha dicho, pues hay quienes 
deben aportar una serie de gastos que son vitales, como pueden ser los propios alimentos para poder hacer frente a esa 
factura de la luz, ya que no pueden prescindir de la electricidad.  

 
Conocíamos algún caso de niños que están obligados a tener conectadas hasta 7 máquinas y que cuyos padres no 

pueden pagar la factura de la luz y han tenido que irse a vivir con abuelos. Son casos cotidianos del día a día, que -vuelvo 
a decir- es importante visibilizar y tener en cuenta que existen, para proponer que se tomen medidas enfocadas a facilitar 
esa vida cotidiana de las personas. Y por eso desde el grupo Regionalista, en conjunto con el grupo Socialista, instamos al 
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gobierno de España a regular la figura del paciente para poder adoptar las medidas necesarias para mejorar la calidad de 
vida con carácter de urgencia. Porque entendemos que esta es una realidad que no puede perseverar en el tiempo. 

 
Y por ello pedimos que dentro del contexto normativo que regula el bono social eléctrico se contemple esta figura.  
 
Aparte de eso, habría otras medidas que podrían facilitar la vida de esos pacientes, pero consideramos que adoptar 

esta con carácter de urgencia, y creemos que se va a aprobar por unanimidad de este Parlamento; lo cual entendemos que 
es una buena noticia para todo el colectivo de pacientes electrodependientes y sus familias. Porque permitiría que este 
colectivo pueda beneficiarse de ayudas que en definitiva lo que les permiten es seguir conectados a esa luz tan 
imprescindible para mantener sus vidas. De otra manera, no podría seguir viviendo.  

 
Por tanto, si se acepta la enmienda, como ya ha dicho la portavoz del Grupo Ciudadanos, votaremos a favor.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias, Sra.  Obregón.  
 
Por el grupo Mixto tiene la palabra el Sr. Blanco.  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Gracias, presidente.  
 
Señores de Ciudadanos, en su propuesta hemos echado en falta un poco más de detalle para conocer realmente el 

alcance de lo que se solicita.  
 
En su primer punto, piden de forma genérica a Madrid que regule la figura de la persona electrodependiente. Pero no 

sabemos específicamente a quién se va a considerar electrodependiente, o dónde se va a establecer el límite. 
 
Y en su segundo punto, ocurre más de lo mismo. Solicitan tomar medidas para reducir el impacto de la subida del 

precio de la luz en los pacientes electrodependientes. También entendemos que es demasiado genérica.  
 
No sabemos con qué abanico de medidas concretas se les podría ayudar. Cuál va a ser el coste financiero, o cuántas 

personas sufren esta problemática.  
 
Aun así, entendiendo que esta iniciativa es una declaración de intenciones con la que estamos de acuerdo en el 

fondo, vamos a votar a favor de la iniciativa.  
 
Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Gracias, Sr. Blanco.  
 
Por el grupo Popular, el Sr. Pascual.  
 
EL SR. PASCUAL FERNÁNDEZ: Gracias señor presidente. Buenas tardes señorías. 
 
Señorías, debatimos aquí una propuesta del grupo Ciudadanos; acerca de una terminología que no sé si estoy muy 

de acuerdo. Pero bueno, hablar de pacientes electrodependientes, no sé si me parece la más adecuada, o no. No me gusta 
esta tendencia de etiquetarlo todo. Pero bueno, se usa y ya está.  

 
Creo que no es ese el problema. El problema es que -no sé si se acuerdan- Yo lo tengo muy presente. Cuando hace 

bien pocos años, la pobreza energética mataba. Y cuando se hacía demagogia barata sobre ello. 
 
Yo no voy a hacer demagogia barata, ni me voy a referir a que esta gente necesita la electricidad para vivir. Porque 

es verdad que algunos de ellos dependen de las máquinas y es verdad que algunos de ellos renuncian a algunas terapias 
domiciliarias y van al hospital, porque el coste es inasumible. Y vuelven al hospital donde se les había prescrito este tipo de 
terapias.  

 
Lo que sí soy muy consciente es que esta crisis rompe uno de los principios sagrados y básicos de nuestro Sistema 

Nacional de Salud: la equidad. Y, por tanto, creo que eso es motivo de seria reflexión; no solo en este Parlamento, sino que 
debiera ser en el Congreso de los Diputados, donde estamos representados a nivel nacional. 

 
Y también soy consciente de que mayoritariamente afecta a las personas más vulnerables, y me alegro por tanto, que 

esté aquí la consejera, porque no se trata solo de enfermos, se trata de personas vulnerables, y esta combinación es la que 
hace que los términos en los cuales se ha redactado la proposición no de ley para nosotros no sean totalmente convincentes, 
porque me parece muy bien que instemos que desde este Parlamento a que se adopten medidas en el Estado que solucionen 
o mitiguen, me parece perfecto; pero bueno Sr. Sánchez me he acostumbrado a manejar reales decretos alegremente, pues 
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que lo haga mañana un real decreto ya está solucionado, no tenemos ningún problema, por tanto que lo insten. Y no, no me 
vale lo del vacío legislativo porque tampoco sería necesario para cubrir esto. 

 
No obstante, vamos a apoyar, vamos a apoyar la proposición. Echo en falta, sin embargo, que estamos en Cantabria, 

echo en falta que el Gobierno Regional sea sensible y canalice de forma urgente un programa de ayudas individuales, que 
puede, que permita a estos ciudadanos tan vulnerables no sobrevivir, no mantener la vida, no, que les permita recuperar su 
dignidad. Y creo que desde el Gobierno regional se pueden articular medidas urgentes para estos casos que la ley lo permite 
y que se podrían articular rápidamente en tanto en cuanto instamos al Gobierno de la nación a que rellene ese vacío 
legislativo y lo ponga en marcha, que luego sabemos que, si se queda como el bono de alquiler, pues estas personas durante 
muchísimo tiempo van a seguir padeciendo este problema. 

 
Y por tanto, por esas dos cuestiones que he planteado, primera, porque rompe el principio de equidad en el cual 

basamos nuestro Sistema Nacional de Salud, universal y gratuito en nuestro país, y porque son personas vulnerables creo 
que además de apoyar esta PNL le pido sensibilidad al Gobierno regional para que ponga en marcha de inmediato ayudas 
individuales insisto, para que estos ciudadanos, por lo menos sino pueden recuperar la salud, ya que son enfermos crónicos 
dependientes de una máquina, recuperaren su dignidad.  

 
Muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias Sr. Pascual.  
 
Sra. García, su turno para fijar su posición definitiva.  
 
LA SRA. GARCÍA MARTÍNEZ: Nos dice, bueno gracias presidente, gracias señorías. 
 
Nos dice el diputado del Grupo Mixto, el Sr. Blanco, que no sabe las medidas que presentamos, una iniciativa que no 

habla de medidas concretas, que no sabemos cuánto va a costar esto que se solicita, que no sabemos las personas 
afectadas; pues lamentablemente igual le tengo que dar la razón, porque no hay datos de las personas que están afectadas, 
pero le invito desde esta tribuna parlamentaria a presentar iniciativas después de que usted realice una investigación y 
presente medidas concretas y tendrán sin ninguna duda el apoyo de mi grupo parlamentario. 

 
Al portavoz del Grupo Popular desde el más absoluto respeto de alguien que ejerce la medicina, poco le puedo decir 

yo al Sr. César Pascual que habla desde el conocimiento de su profesión y ha planteado aquí varias propuestas muy 
rápidamente por la falta de tiempo para mejorar la vida de las personas que dependen de una máquina. Le invito Sr. César 
Pascual lo mismo que al Sr. Armando Blanco que lo traduzca usted en un papel, en una propuesta de resolución y, por 
supuesto, contará con el apoyo de nuestro grupo parlamentario. 

 
Y me subo emocionada hoy a esta tribuna y me voy a quedar con la esencia, me voy a quedar con la esencia de los 

del posicionamiento de los diferentes grupos parlamentarios. Creo que es la primera vez en 3 años que se prioriza la parte 
humana de los diputados a los intereses partidistas, y hoy me siento muy orgullosa de ello y gracias, señoría, porque hoy se 
hace justicia social. Hoy se aprueba por unanimidad una iniciativa para mejorar la vida de un colectivo tan vulnerable, como 
ha dicho el Sr. Pascual y con tan poca visibilidad: la figura del paciente electrodependiente, aunque no nos gusten estas 
etiquetas o las personas que necesitan estar conectados a un dispositivo para poder vivir, para poder comer, para poder 
mantener sus funciones vitales.  

 
Así que, señorías, desde esta tribuna parlamentaria, muchas gracias a todos.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, Sra. García.  
 
Una vez debatida la proposición número 369, admitiendo la enmienda presentada por el grupo socialista y regionalista 

sometemos, la misma a votación. 
 
¿Votos a favor? 
 
Se aprueba la misma por unanimidad. 
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